
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 33. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 11.12.2008 
 Sitzungsbeginn: 13:00 Uhr 
 Sitzungsende: 13:15Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Sämtliche Mitglieder des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) und die Bürgermeisterin 
wurden ordnungsgemäß eingeladen. 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Stricker 
Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Schulze 
Schriftführerin war:   Frau Noeßke 

 

Anwesend waren: 

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion Die Linke 

 
Stadtrat Norbert Knichal Stadtrat Peter Ganze 
Stadtrat Rudolf Köhler Stadtrat Klaus Krause 
Stadtrat Lothar Pohl      (ab 13:05 Uhr, Top 9) Stadtrat Siegfried Nocke 
Stadtrat Rudolf Quack Stadtrat Rolf Schulze 
Stadtrat Henry Stricker  
Stadtrat Wolfgang Tylsch  

 Fraktion der SPD  Fraktion des Bürgerblocks 
Stadtrat Wolfgang Blänkner Stadtrat Günther Stoß 
Stadtrat Manfred Ertelt Stadtrat Michael Wojna 
Stadtrat Heiko Fritzsche  

 Fraktion der FWG  Parteilos 
Stadtrat Danny Kregel Stadträtin Petra Gorn 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der FWG 
Bürgermeisterin Doris Berlin  
Stadtrat Burkhard Schröter Stadtrat Wolfgang Lewerenz 
Stadtrat Henry Niestroj  
 
Außerdem waren anwesend: stellv. Bürgermeisterin, Marlis Simon 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2

Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und teilte mit, dass die Sitzung für 
das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird und weitere Tonbandaufnahmen 
nicht zugelassen sind. 
Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadträte fest und verwies 
auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (es sind 16 Stadt-
räte anwesend). 
Der Vorsitzende teilte mit, dass bis zum jetzigen Zeitpunkt keinerlei Rückmeldung 
zur Genehmigung der Gebietsänderungsverträge für die Gemeinden Düben und 
Möllensdorf vorliegt. Aus diesem Grund müssen diese Beschlüsse von der Ta-
gesordnung der heutigen Sitzung genommen werden. 
Danach erfolgte die Abstimmung der geänderten Tagesordnung wie folgt: 
 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 16 0 16 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
die Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.    

  
 3. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.  

 
  
 4. Beitrittsbeschluss zur Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages 

zwischen der Gemeinde Senst und der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-422/2008/1 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig beschlossen.  
 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 16 0 16 0 0 
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 5. Beitrittsbeschluss zur Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages 
zwischen der Gemeinde Köselitz und der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-440/2008/1 

 Stadtrat Stoß hinterfragte generell für alle in der Sitzung zu fassenden Beitrittsbe-
schlüsse, ob bereits in den betreffenden Gemeinden die Beitrittsbeschlüsse ge-
fasst wurden. 
Frau Engel antwortete, dass die Beitrittsbeschlüsse bereits in den Gemeinden 
Senst (am 8.12.), Cobbelsdorf (1.12.) und Köselitz (8.12.) gefasst wurden. Noch 
zu beschließen sind diese in Ragösen (16.12.2008), Jeber-Bergfrieden (8.1.2009) 
und Hundeluft (15.1.2009).  
 
Ohne weitere Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen. 
 

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 16 0 16 0 0 
 
 

 6. Beitrittsbeschluss zur Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages 
zwischen der Gemeinde Ragösen und der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-441/2008/1 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage einstimmig 
vom Stadtrat bestätigt.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 16 0 16 0 0 
 
 

 7. Beitrittsbeschluss zur Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages 
zwischen der Gemeinde Jeber-Bergfrieden und der Stadt Coswig 
(Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-442/2008/1 

 Ohne Diskussion trat der Stadtrat einstimmig der Genehmigungsverfügung des 
Landkreises Wittenberg bei.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 16 0 16 0 0 
 
 

 8. Beitrittsbeschluss zur Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages 
zwischen der Gemeinde Cobbelsdorf und der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-443/2008/1 

 Ohne Diskussion trat der Stadtrat einstimmig der Genehmigungsverfügung des 
Landkreises Wittenberg bei.   
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        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 16 0 16 0 0 
 
 

 9. Beitrittsbeschluss zur Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages 
zwischen der Gemeinde Hundeluft und der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-484/2008 

 (Stadtrat Pohl nimmt an der Sitzung teil.) 
 
Ohne Diskussion und Anfragen trat der Stadtrat der Genehmigungsverfügung des 
Landkreises Wittenberg bei.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 0 17 0 0 
 
 

 10. Anträge, Anfragen, Mitteilungen 
 Der Vorsitzende verwies auf das Schreiben einer Bürgerin aus dem Ortsteil 

Wahlsdorf mit der Anfrage zur Internetversorgung im Ortsteil Wahlsdorf, welches 
allen Stadträten mit der Einladung zur Kenntnis gegeben wurde.  
 
Der Vorsitzende teilte mit, dass allen Stadträten eine Einladung zur Feierlichkeit 
im Zuge der Eingemeindung der Gemeinden Buko, Cobbelsdorf, Köselitz, Senst 
und Serno für den 6.1.2009, 11:00 Uhr auf dem Dorfanger in Grochewitz überge-
ben wurde.  
 
Der Vorsitzende wies darauf hin, dass es sich durch den für nächste Woche an-
gekündigten Eingang der Genehmigungen für die Gemeinden Düben und Möl-
lensdorf erforderlich macht, kurzfristig noch eine Sondersitzung durchzuführen.  
Frau Engel erläuterte, dass durch das Fehlen der Genehmigung für die Gemein-
de Düben keine Genehmigung der 2. Änderungssatzung der Hauptsatzung durch 
die KAB erteilt wird. In der Änderungssatzung, welche bereits am 25.9.2008 im 
Stadtrat beschlossen wurde, sind im § 6 die Ortschaftsverfassungen für die 5 
Gemeinden, welche zum 1.1.2009 eingemeindet werden sowie im § 6a die Ort-
schaftsverfassung für Klieken und Düben, welche zum 1.3.2009 eingemeindet 
werden, enthalten. Eine Genehmigung zur 2. Änderungssatzung der Hauptsat-
zung durch die KAB wird aber erst erteilt, wenn alle Beitrittsbeschlüsse vorliegen. 
Dies Genehmigung soll noch 2008 erfolgen. Eine Veröffentlichung kann dann im 
1. Amtsblatt des kommenden Jahres (15.1.2009) mit rückwirkendem Inkrafttreten 
der Hauptsatzung zum 1.1.2009 erfolgen. Für alle Gemeinden, die an der Stadt-
ratswahl im kommenden Jahr teilnehmen wollen, müssen die Gebietsänderungs-
verträge bis 31.1.2009 veröffentlicht sein.  
Auf Nachfrage durch den Vorsitzenden einigte sich der Stadtrat, eine Sondersit-
zung am 17.12.2008, 17:00 Uhr, durchzuführen. 
 
Stadtrat Kregel wollte wissen, auf wessen Veranlassung die große Fichte auf 
dem Schloßhof von den Stadtwerken gefällt wurde und wer dafür die Kosten 
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trägt.  
Der Stadtrat erhält hierzu eine schriftliche Antwort. 
 
Stadtrat Köhler fragte an, warum zum Weihnachtskonzert der Musikschule am 
letzten Sonntag im Lindenhof der Marktplatz nicht als Parkplatz genutzt werden 
konnte.  
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   

  
  
 
Coswig (Anhalt), den 16.12.2008 
 
 
 
         Stricker       Engel 
Vorsitzender des Stadtrates     Protokollantin 
 
 


